

ЮБИЛЕЙ

Вообще-то Утесовым Леонид Осипович стал только во вполне зрелом возрасте. Настоящее имя артиста - Лазарь Вайсбейн. Псевдоним же возник так: однажды будущая знаменитость загорала на Ланжероне в компании своего друга - актера Скавронского.

- Слушайте, Леня, - сказал Скавронский. - Хотите заработать два рубля?

И предложил вместе с ним сыграть миниатюру «Разбитое зеркало».

- Вайсбейн... - продолжал Скавронский, - никак не хочу обидеть вашего бабку и всех ваших уважаемых предков



Утесов и Петросян спорят о происхождении джаза.

- Самые знаменитые песни Утесова:**
- ✓ «Одессит Миша»
 - ✓ «Брестская улица»
 - ✓ «Раскинулось море широко»
 - ✓ «Землянка»
 - ✓ «Все хорошо, прекрасная маркиза»
 - ✓ «Песня о последнем московском извозчике»

ЖЕНА ЛЕОНИДА УТЕСОВА

ПОСЫЛАЛА ЕГО ЛЮБОВНИЦАМ ДРОВА

Сегодня - 105 лет со дня рождения великого артиста, шутника и одессита

по мужской линии, но... Для любой дру-гой профессии - пожалуйста. Но не для артиста. Что-то в «Вайсбейне» этакое... Старческое... В пыльном сюртуке и по-грескавших штиблетах... Как вы хотите называться?

И тогда Леонид Осипович, с детства обожавший море, в которое прыгал с прибрежных скал и утесов, решил стать Утесовым.

У меня не рак, а «рыба»

Вспоминает Евгений ПЕТРОСЯН, много лет друживший с артистом и работавший в его оркестре:

- У него был очень хлебосольный стол. Кена Елена Осиповна, кстати, бывшая театральная актриса, готовила великолепно. Особенно хорошо ей удавалось любимое людо маэстро - фаршированная рыба. Как раз из-за рыбы он однажды сильно пострадал.

Как-то у Леонида Осиповича появились резкие боли в животе. «Скорая» отвезла его в «Склиф» с подозрениями на аппендицит. Но когда профессор скальпелем под местным наркозом сделал надрез, тут же воскликнул: «Маску!». Потом потребовалась вторая операция... По Москве прогеслись слухи: «У Утесова рак». Однако дело было совсем в другом: опухоль возникла из-за проглоченной давно рыбьей кости, заросшей жировыми тканями.

Тогда Леонид Осипович ободрился и да-ке шутил, что у него не рак, а «рыба».

Все это время жена Утесова была рядом с ним. Она вообще была очень тонким человеком. Умела прощать, на что-то закрывать глаза...

Могла даже сделать подарок утесовским любовницам. Представляете, как-то Леонид Осипович был у одной из них. Так Елена Осиповна прислала им дрова - чтобы муж не замерз. Артист тут же пришел домой.

Тоня, расскажи доктору анекдот!

- Утесов безумно любил свою жену. Но он часто был в разъездах, и ему был нужен кто-то, кто заботился бы о его быте, кто бы его смешил. Таким человеком стала Тоня Ревельс - танцовщица из коллектива. Он называл ее «моя клоуNESSA».

Бывало, ночью к Утесову приезжала «Скорая помощь». Лежавший чуть ли не при смерти артист просил: «Тоня, расскажи доктору анекдот!» И Тоня - в халате, лохматая - травила врачу анекдоты.

Товарищ Утесов, вам голоса не хватает!

- Он был душой общества. Шутил - его цитировали. Но в 1966-м ему пришлось закончить выступать. Это случилось при мне...

Я в составе утесовского коллектива принимал с 64-го года участие в программе «Перелистывая страницы». То есть, по сути, вел весь концерт, а Утесов выходил на сцену в конце первого и второго отделения. Номера строились на контрасте наших возрастов. Один из них стал классикой - «Где родился джаз». Я там утверждал, что джаз родился в Новом Орлеане, а Леонид Осипович - что в Одессе.

И вот однажды, это было в Центральном доме Советской Армии, после первого отделения Утесову стало плохо. Прихватило сердце. И тогда он решил поставить точку в концертной деятельности. Сразу. И сделал это совершенно спокойно, прожив после этого еще 16 лет.

На сцене Утесов не терялся ни при каких обстоятельствах. Однажды какой-то пьяный зритель стал требовать исполнения своих любимых песен. Кричал на весь зал. Леонид Осипович сказал ему:

- Вы пришли в храм искусства, но это не значит, что вы должны вести себя по-хамски.

В другой раз, когда на эстраде только начали использовать микрофоны, какой-то зритель, тоже пьяный, громко

После сердечного приступа Утесов поставил точку в концертной деятельности. И прожил еще 16 лет

сказал:

- Эх, товарищ Утесов, вам голоса не хватает, микрофончик поставили!

Утесов, не задумываясь, ответил:

- У каждого всегда чего-нибудь не хватает, у меня - голоса, а у кого-нибудь... - И он погладил себя по макушке. Зал встретил эту шутку аплодисментами.

Борис ВОЙЦЕХОВСКИЙ.
Фото из архива Евгения ПЕТРОСЯНА.